

推展「社區互助合作」系列座談（一）

南王里卑南族居民座談會

林志興 記

充分與社區溝通合作，是博物館重點工作之一。本處陳義一主任一向十分重視與社區溝通及創造良性互動的工作氛圍，這一點正是規劃推動本會議的背景。

本次會議原訂於八十三年五月六日下午四時召開，但是由於當日村中有長老過世出殯，許多與會的長老皆因參加傳統的儀式而未及趕上會議時間，延至下午四時半才正式開始。總計參加人員包括社區長老廿二位、本處同仁十二位，以及兩位湊巧參與的學術界朋友，共有卅六人。

會議首先由陳主任及南王里長老陳光榮（代替身體略有不適的里長）先生分別介紹工作同仁及社區與會人士，然後由本處陳主任有系統、完整地向南王社區的人士，就博物館的籌建計畫內容及進度做了一番介紹。簡介之後，隨即與社區居民代表進行廣泛的意見交換，得到如下重要意見：

●陳冠年先生說：「博物館的籌建對地方有很多的好處，但南王社區的人還是犧牲很大。所以園區之內應該有讓卑南族發揮的空間。」他說：「我們族人都有一個共同的想法，就是在這個園區內的整個設立中，需要我們族裡的一個空間，能夠讓我們發揮，……幫助我們卑南族讓更多的人了解我們的文化，而相信這些文化也能充實文化園區的內涵。」

●陳光榮長老說：「傳統卑南的palakwan（聚會所）不應該是在村內的，從神話中的卑南遺址時代，經maidadal、abaywan、dondonwan時期到卑南舊社時期，我們的少年聚會所、成人集會所(palakwan)，都是建在村落外面的，現在由於村外的土地都是別人的了，我們無法使用，現在正好史前館的主任願意答應我們，在這裡建聚會所，我們願意配合，而且我們要理想的建築物，原始的palakwan……能夠的話，看是否能在年底完成。」

●李成家長老提出兩個問題，他說：「公園有十八公頃，康樂才十公頃，為何博物館要蓋在康樂，而不蓋在這裡。」以及「公園何時動工，應該明確告知民眾，好讓附近有農地的人能在道路修建時配合，以免弄混了農田作物的歸屬。」

●王傳明長老問：「可以有多少坪的地方供南王社區興建傳統建築之用。」

●青年代表陳進賢則迫切的問：「能給多少地做活動中心用。」

由於對土地擁有及使用的方式，可能產生一些誤解，陳主任特別說明：土地是國家的，國家的就是大家的，問題不在於「誰給誰」，而應該著重於館方及社區應如何共同配合建設好卑南文化公園，及如何共同努力發揚卑南文化。

●陳光榮長老再度表示意見，希望這個可供南王社區參與規劃的地點，能愈靠近社區愈好，以免距離太遠，將來影響社區卑南同胞參加活動的意願。

●與會學者中央研究院的陳文德先生則就(1).原生植栽及(2).博物館與社區的關係提出了高論。他提醒原生植栽要扣緊當地族群的分類觀，博物館和社區民眾的溝通是持續性的，博物館方面更要注意到開放後對社區可能造成的影响。

●宋麗生博士則感性地道出了四十年代與八十年代二度來到南王的感受，他為南王社區因都市化變遷而失去的美而感傷，然後，從更寬大的角度特別呼籲南王的父老們，要努力保持南王卑南社會的完整性。並反對都市計畫在南王社區中心建立市場，因為那樣的計畫只會帶來顛亂和破壞整個社區原有的整體生態。南王部落的完整性，是未來面對前來參觀民眾時重要的一環。

●最後，一向關心卑南族社會文化發展的明立國先生提出了四點意見，供本處參考。(1)。「公園」一詞，因大家有固定的概念，用在此地似不適宜，應再加以研究修正。(2).國內原住民建築規劃，即便是學者參與規劃的計畫，也都出現不正確的現象，顯示還需做更深入研究，最好能請原住民父老直接參與，可惜，我國的建築承包制度，只利於不懂原住民事務的廠商來做，以致常有謬誤。(3).盼能建立卑南遺址是大家共有的文化資產觀念。(4).日常儀式如何在公園內舉行？建議仿照東管處成立類似阿美文化諮詢委員會的組織。

針對以上問題，陳主任及相關同仁，都一一答覆，陳主任更表示歡迎社區民眾共同關心並熱心參與博物館的各項工作，因為「博物館是大家的博物館」。

下午六時正暮色已濃，會議圓滿結束，本處特別委託社區徐媽媽製作卑南傳統餐點招待。使用前，南王最古老家族pasal-aat 家族的祭師，李成家長老，特別以葉子為盛物，在備好的點心中，檢取數菜做為祭獻祖靈的酒食，向祖靈祭告一番。於是，歡樂的聚會與非正式的溝通一直持續到天上星火高掛，方才散去。

最後，總結本次活動的收穫如下：

- 1.這是社區座談系列中的第一場，具有開創性及導引性意義。
- 2.首次嘗試在文化公園之工作站召開會議，發現公園的風景宜人，夜景更迷人，宜於活動。雖未正式開園，仍然可以妥予運用。
- 3.會議中本處展現了尊重原住民習慣及文化的精神，以卑南語為主體，設通譯人員，點心亦以卑南風味為主，因此創造了良好的溝通與熱烈的氣氛。

附記：南王社區林智美老師協助會議錄音及整理工作。謹此致謝。



圖版一 會場一景（發表意見中的陳光榮長老）



圖版二 晚宴前的禱告（為當日上午出殯的林德勝老祭師禱告）